



近年来,尽管公众对口腔健康的关注度有所提升,但仍有不少市民对其重要性缺乏充分认识。记者在长治市妇幼保健院儿童保健部口腔门诊采访时发现,许多家长往往在孩子出现口腔症状后才选择就医,更有部分家长认为乳牙最终会更换,因而忽视了对其的关注。针对这一现象,记者专访了长治市妇幼保健院儿童保健部口腔科副主任医师刘桂云。本次报道聚焦儿童口腔健康普及工作,旨在指导市民如何有效维护牙齿健康,并强调从孕期开始对乳牙和恒牙进行保护的重要性。

# 共筑口腔防线 绽放童真笑颜

——长治市妇幼保健院全力提升儿童口腔保健水平

本报记者 黑晓晓

紧盯龋齿强预防

口腔健康是全身健康的重要组成部分,拥有一口健康的牙齿对儿童的生长发育至关重要。然而,龋齿依然是当前严重威胁儿童口腔健康的常见疾病。龋病不仅会引起牙痛、咀嚼困难,影响营养摄入,还可能对内分泌系统、消化系统和循环系统等全身健康产生负面影响,进而干扰学习和日常生活。因此,加强儿童龋齿的早期预防,成为保障儿童健康成长的迫切任务。

据长治市妇幼保健院儿童保健部口腔科副主任医师刘桂云介绍:龋病在儿童慢性病发病率中位居首位,是一种常见的慢性感染性疾病。其高发病率与多种致病因素密切相关,主要包括口腔微生物、高糖饮食、儿童牙齿的特点及时间因素。具体而言,口腔微生物利用附着在牙面上的碳水化合物产生酸,当酸在牙面上停留一段时间,使牙面pH值降至5.5以下时,牙齿结构中的无机物脱矿、有机物崩解,从而形成龋病。此外,儿童进食频次较高,偏好蛋糕、面包、饼干等富含碳水化合物的食物,这也增加了龋病风险。

关于母乳喂养,尽管世界卫生组织(WHO)倡导母乳喂养至两岁,但在实际喂养过程中仍存在一些问题,其中,随意喂养现象尤为普遍。过去普遍认为母乳相较于配方奶的致龋性较低,然而近年来的研究表明,母乳喂养同样存在一定的患龋风险。此外,由于儿童乳牙的矿化程度不及成人恒牙,刷牙效果有限,以及多种因素(包括碳水化合物、口腔致病菌及抗龋能力较弱的乳牙)共同作用于牙齿,随着时间的推移,儿童龋病便逐渐形成。

有些妈妈会感到困惑:尽管很早就开始给孩子刷牙,为什么孩子仍然会出现蛀牙或烂牙的情况?家长应该如何有效管理龋病呢?刘桂云告诉记者:“我们建议从孕期开始进行管理。乳牙的形成始于妊娠期的第6至8周,这与母亲在妊娠期的健康状况密切相关。如果母亲在妊娠期蛋白质或维生素摄入不足,乳牙的抗龋能力将减弱。因此,龋病的全生命周期管理应从孕期起步。随后,在孩子成长的各个阶段,包括乳牙列期、替牙列期、恒牙列期及成熟恒牙列期,均需进行针对性的风险防控,以预防龋病的发生。”

龋病的发生是一个缓慢过程,因此需要定期进行口腔检查,以便及时发现风险因素,并在发现龋病后尽早治疗。刘桂云建议,儿童应每半年进行一次口腔检查,对于评估出患龋风险较高的儿童,则应提高检查频率,大约每3个月检查一次。家长应从小培养孩子养成良好的口腔卫生习惯,监督并协助孩子刷牙。对于年龄较小的孩子,家长每日至少应帮助孩子刷牙一次,以确保刷牙效果。此外,还应善用牙线,彻底清洁牙缝。

关爱儿童「零距离」

据了解,长治市妇幼保健院在全市率先开展了儿童牙病与口腔预防工作,设立了儿童牙病门诊、儿童牙病预防门诊及口腔正畸门诊,并组建了专业的儿童口腔健康管理团队。该团队致力于向每个家庭普及科学的口腔健康保健知识,特别注重推广儿童有效刷牙技巧,力求让儿童从小拥有健康的口腔。

为响应“健康中国2030”战略,市卫健委与市教育局联合制定并实施了全市儿童口腔疾病综合干预项目。通过政府主导、专业机构执行、学校落地的三级联动模式,在全市范围内积极开展适龄儿童的口腔健康教育工作。长治市妇幼保健院作为技术核心单位,创新建立了“口腔健康档案-筛查干预-跟踪随访”全周期管理体系,这一举措为儿童口腔健康提供了坚实保障,助力儿童健康成长。

卫教联动是确保项目顺利进校园、扩大覆盖人群的有效途径。该项目覆盖全市,连续多年推进,有效保护了承担主要咀嚼功能的第一恒磨牙,显著降低了患龋风险,减少了儿童因龋病引发的不适。尽管项目已取得显著成效,但防控形势依然严峻,亟须持续关注和干预。

刘桂云介绍:“我们在提供免费服务的同时,通过生动活泼的健康教育,极大地提升了儿童主动保护牙齿的兴趣,以及家长对孩子口腔健康的重视程度,‘预防为主、早防早治’的理念也因此更加深入人心。”

守护健康绽笑颜

长治市妇幼保健院每年定期与学校和幼儿园进行协调,统筹安排适龄儿童到医院接受诊疗服务。通过错峰安排,有效缩短候诊时长,维护了就诊秩序,并提供多平台预约服务,确保口腔健康服务真正惠及每一位适龄儿童,让孩子们能够展现健康灿烂的笑容。

我市推行的儿童口腔疾病综合干预项目,不仅显著提升了孩子们的口腔健康水平,更温暖了无数家庭的心田。多年来,市妇幼保健院儿童保健部口腔科的医护人员,凭借无私的爱心和精湛的专业技能,为众多孩子的口腔健康筑起了一道坚实防线。

每一个孩子都应该拥有健康而灿烂的笑容,这是口腔医护人员始终坚守的信念。他们以实际行动践行医者仁心,凭借扎实的专业知识守护孩子们的口腔健康。市妇幼保健院将继续秉持“预防为主、防治结合,以防促治、以治助防”的工作方针,以实现人人享有基本口腔卫生保健为目标,致力于提升广大儿童的基本口腔保健水平。用爱与责任,为更多孩子的幸福童年奠定坚实的口腔健康基础。



为儿童提供口腔舒适化治疗

走进社区开展口腔义诊活动

本版图片由长治市妇幼保健院口腔科提供